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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
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ВЕБ-КВЕСТ-ПОДОРОЖ.

ДЖЕРЕЛА УКРАЇНСЬКИХ ФРАЗЕОЛОГІЗМІВ. 
ПРИСЛІВЯ, ПРИКАЗКИ, КРИЛАТІ ВИСЛОВИ, 
АФОРИЗМИ ЯК РІЗНОВИДИ ФРАЗЕОЛОГІЗМІВ. 
СЛОВО «ВОДА» У ФРАЗЕОЛОГІЗМАХ
Степаницька Світлана Степанівна, 

учитель української мови та літератури ЗОШ №2
Українська мова
6 клас
Мета: освітня – поглибити знання учнів про джерела походження фразеологізмів, удосконалювати вміння розпізнавати в текстах фразеологізми, визначати їх вид та пояснювати значення, стимулювати бажання досліджувати мовний матеріал; розвивальна – на тематичному матеріалі уроку розвивати пізнавальні процеси та  мовлення учнів, творчі здібності, здійснювати тренінг пізнавальних дій за допомогою Інтернету;

 виховна – формувати екологічну культуру, виховувати любов та повагу до води і всього живого, шанобливе  ставлення до мудрості нашого народу та рідного краю.

Цілі:                                                                                                                                                                                      

Учні знатимуть:

-лексичне значення, різновиди фразеологізмів, джерела їх походження; 

Учні вмітимуть:           

-розрізняти джерела походження фразеологізмів;                                                                                                                                 

-тлумачити  значення фразеологізмів;

-доречно використовувати в мовленні  вивчені лексичні засоби;

-користуватися словником.

Обладнання: пам’ятка до веб-квесту, малюнки учнів, матеріали для дослідів, фонограма із записами звучання води, репродукції картин. 

Випереджувальне  завдання: об’єднатися в пари, вибрати  завдання в маршрутному листку веб-квесту, оформити повідомлення   з посиланням  на джерело повідомлення з Інтернету.

Тип уроку: комбінований

                                                     Хід уроку

  I. Організаційний момент. Мотиваційний етап

1. Забезпечення мотиваційної готовності до уроку: « Побажання на урок»                                                                                                                       

    Доброго дня, любі діти! Я рада вас вітати! У народі говорять: «Слова щирого вітання дорожчі частування». Бажаю вам бути бадьорими, активними, уважними, творчими, щоб наш урок був цікавим і плідним!

Кожен з вас уже сьогодні здійснив невелику подорож до школи, і наш урок теж буде урок-подорож. Мудрі люди завжди готувалися до мандрівки та обов’язково  брали з собою  воду. Весь лексичний матеріал, з яким ми будемо працювати на уроці, пов’язаний із словом «вода».

2.  Етап орієнтації (з метою мотивації дітей до роботи читаю вірш П. Усенка)
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     З-під ясена, з-під кореня

     Джерела б’ють остуджені.                                                                                                                                                                                                                         

     Іди сюди, наморений,

     Спинись отут, натруджений.

     Напийсь води криничної – 

     І знов де сила зродиться, 

     І серце присолодиться

     Й душа захороводиться.                                                               
 Психоформула  (звуковий супровід: дзюрчання струмка під час читання) 
  Діти, які звуки почули? Як здогадалися, що це вода. Що робить вода? (хлюпоче, тече, капає, співає, бринить). Яке дзюрчання струмка? (чисте, переливчасте, дзвінке). Співучості джерельної води, мабуть, може заздрити  і наша  мова.

   Створення асоціативного грона: ключове слово «джерело».

3. Повідомлення теми, мети й завдань уроку
Воду завжди вважали джерелом усього живого. Джерелом життя назвав воду Леонардо да  Вінчі. Усе живе черпає життя з водних джерел. Кожна її краплина є дорогоцінним даром природи. Вона напуває землю, а земля годує людину. Народ поважав воду, як живу стихію, від якої залежало його щастя і добробут. Слово «вода» вживається в численних фразеологізмах.

Ми сьогодні дізнаємося, з яких джерел народжуються  фразеологізми.

Люди міць черпають від землі, води. А скарби української народної фразеології живі, як вода,  є її національним обличчям, містять у собі велику силу емоційної наснаги. Адже справжня потужність слова здійснюється тільки в мовленні, живому народному мовленні. 
     Запис теми  уроку, оголошення цілей.
Наше завдання –  розкрити багатство різних видів фразеологізмів зі словом «вода». Як вода мандрує в природі, так ми на уроці будемо уявно подорожувати і зупинятися на станціях нашого веб-квесту. Ви мали випереджаюче домашнє завдання, об’єдналися в пари і будете зустрічати нас на своїх станціях маршруту

Бесіда:

· Поновімо в пам’яті, що таке фразеологізм? (Стійкі сполучення слів, які за лексичним значенням дорівнюють одному слову).

· Де можна дізнатися про лексичне значення фразеологізмів? (У фразеологічних словниках).

· Чи завжди вистачає знань, щоб з’ясувати походження та значення фразеологізмів?                                                                                                                                                                                                                                       

   Фразеологія української літературної мови за своїм походженням неоднорідна, але найбільше в ній фразеологічних одиниць народного походження.   

  II. Сприймання  й  усвідомлення  учнями матеріалу
 Заповнюємо таблицю за зразком, розміщеним у підручнику на с. 42.  
Пам’ятка для учасників веб-квесту

1. Познайомтесь з темою і проблемою
2.Виберіть одну із запропонованих ролей
3. Познайомтесь із завданнями своєї ролі
4. Вивчіть список ресурсів
5. Складіть план пошуку інформації згідно своєї ролі
6. Досліджуйте інформаційні ресурси згідно своєї ролі
7. Оформіть звіт

· Станція «Географічна» [image: image5.jpg]



Вода –надзвичайна мандрівниця. Людина теж використовує воду для переміщення. На Житомирщині протікають річки Случ, Уж, Тетерів, Смолка, Ірпінь. Уздовж  Случі розташовані міста Старокостянтинів, Новоград-Волинський, Сарни, Баранівка. Селища – Любар, Миропіль, Першотравенськ, Рогачів.  Протяжність усієї річки Случ – 451км, у межах області – 194 км. Річка Случ, права притока річки Горинь, починається на Подільській височині;  бере початок з невеликого озера, що  живиться підземними водами, розташованого в 1км на кордоні з Тернопільською областю. Впадає в річку Горинь. Фразеологізм – багато води сплило (дуже щось було давно, минуло багато часу з якоїсь пори, сталися значні зміни. Не все переймай, що по воді пливе. Забити джерелом –виявитися на повну силу. Вода тече і повинна текти, бо вона так звикла (латинська приказка).

 Результат –  запис у таблицю.
· Станція «Хімічна»                                                                                                                                                                                                                                                                        

  На цій станції підслухано розмову, що про воду говорять по-різному. Вона біжить, лежить, літає. Зрозуміло, що вода може бути в трьох станах: рідкому, твердому, газоподібному.
 Загадки дають відповідь.

 Взимку горою, а влітку – водою. (Сніг)

 Сіре сукно лізе в віно. (Туман)

 Що за вода, що літа? (Пара)

 Що тече не зупиняється?(Вода)

  Розсипався горох на сто доріг, та ніхто не збирає. (Град) 

   Прислів’я і приказки є джерелами фразеологізмів, вони є нашим національним  обличчям.

  Без води  й борщу не звариш.
 Вода крапля по краплі і камінь довбає.
 Хто хоче чистої води, нехай іде до джерела пити.
 Результат роботи – запис  у таблицю прикладів. 

Висновок-побажання.

  Люди марно витрачають багато води. Якщо залишити струмінь завтовшки з сірник, він призведе до витікання 500 л на добу. На миття рук, чищення зубів (не закриваючи кран) – 6-8 л; душ – 15-20л на хвилину; прання, прийом ванни – 130-150 літрів. Не залишайте відкритий кран, коли чистите зуби. Запаси води у світі тануть, мов лід на вогні – дуже швидко зникають.                                                                                                                                                                                                                                          

      Розподільний диктант    
	 ПЕРЕГНАТИ ЧЕРЕЗ РОСУ (примусити когось переживати, плакати, дошкулити комусь)
	ВРАНІШНЯ РОСА

	СІЯТИ ДОЩЕМ (давати у великій кількості що-небудь)
	РЯСНИЙ ДОЩ

	ЗАГНАТИ НА ЛІД  (поставити кого-небудь у скрутне, безвихідне становище)
	СЛИЗЬКИЙ ЛІД

	НІ ПАРИ З ВУСТ (мовчати)
	ВОДЯНА ПАРА


· Станція «Біологічна»                                                                                     

Важлива інформація зі станції «Біологічна»
   Вода –  необхідний компонент життя. Вона потрібна для життєдіяльності рослин, тварин, людини. Щодня дорослій людині потрібно  2-2,5 л води. В організмі дорослої людини 68-70% води, у тому числі: в крові – 83%, м’язах – 75%, кістках – 28%. Процентне співвідношення води таке: кавун, огірок – 90% ,комахи –  65%, ссавці – 60-68%, риби – 80%. Втрата людиною 1-1,5 л води призводить до відчуття спраги, 21% води – призводить до смерті. Восьма доба зовсім без води –людина гине. За життя людина випиває 50-60 т води. Ми пізнаємо цінність води лише тоді, коли джерело пересихає (Бенджамін Франклін, політик).
Народна мудрість  рясніє порадами: хліб-батько, вода-мати, щоб рибу їсти, треба в воду лізти; садити на хліб та воду; хліб та вода – бідного їда.
 Результат роботи –  запис у таблицю.
Висновок-побажання.

Вода-мати життя, і вона заслуговує нашої подяки, поваги, любові.
Бажаю  всім здоров’я від води.Дотримуйтесь режиму вживання води. Спрага –  найкращий доказ існування води.                                         

· Станція «Метереологічна»

    Вірш із сторінки презентації. Наш народ визначав погоду за прикметами: явищами в природі, поведінкою та станом рослин і тварин. Прикмети увиразнюють нашу мову, яскравіше розкривають її колорит, підкреслюють народний досвід. Купатися до сходу сонця у водоймах недобре – втрачається сила. Сніг надворі – зерно в коморі. Як на Новий рік падає сніг, то будуть гриби рости. Жаби завелися гучним хороводом – на дощ.

Фразеологізм – виглядати як дощу в травні (дуже хотіти побачити когось) Висновок.
Стихія води мінлива, її не завжди можна передбачити. Хоча у світі немає предмета, який був би слабшим і ніжнішим за воду, але вона може зруйнувати найтвердіший предмет (Лао-Цзи, китайський філософ).

                                              Робота в парах
                                                   Досліди
Дослід №1: Розглянь воду в склянці (спокійна)

            Опусти ложку в склянку з водою, поколотити.
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    Буря у склянці води (суперечки, тривоги з дріб’язкових, не  вартих уваги питань), води не сколотити (бути тихим, непомітним), як за водою піти (зникнути безслідно).

 Назвати стихійні лиха, які носять жіночі імена. 

Дослід №2: Носити воду решетом (даремно робити що-небудь, марно витрачати час)

Дослід №3:  Провести  виделкою по воді 
Вилами по воді писано (про щось невиразне, непевне, сумнівне)

Дослід №4: І кінці у воду (не залишити ніяких слідів негідного вчинку, усе вирішено)

   Які речовини розчиняються у воді: сіль, цукор, сік рослин, кров людей і тварин?

Кров людська не водиця.

Результат роботи – запис у таблицю.

· Станція «Художня»
    Вода може бути предметом живопису. І незвичайне те, що вода на полотнах художників має свій характер. Вона може бути ласкава, грізна, рішуча, нездоланна. На картині художника А. Куїнджі «Вечір на Дніпрі» зображено ріку, І.Айвазовського  «Дев’ятий вал» - море, Ф. Едвіна –лід, В. Лужецького – дощ. Фразеологізм сіяти дощем (давати у великій кількості що-небудь).

 Результат роботи – запис у таблицю.  Пояснити значення фразеологізмів за малюнками.                                                                 

· Станція «Музична»  

      Проведення гри –  назвати пісні, де співається про воду в різних  станах Провести розминку       
Фізична хвилинка:

Раз! Два! Всі пірнають. 

Три! Чотири! Виринають.

П’ять,шість! На воді 

Кріпнуть крильця молоді.

Сім! Вісім! Що є сили 

Всі до берега попливли. 

Дев’ять! Десять! Розгорнулись,  обтрусились 

І за парти опустились.

· Станція «Рекламна»  

       Реклама –двигун прогресу. Вона повсюди і стала необхідною, як вода. Спроба лити воду на чужий млин, тобто діяти на чию-небудь користь.

 Результат роботи  –  створення реклами «живої води».

 Висновок.
Вдалося чи ні, а після цього хоч всесвітній потоп. Вислів з Біблії можна використати  в значенні (налило багато дощу після зливи). Запис у таблицю.
· Станція «Літературна»

На станції «Літературній» була несподівана робота. Доповнити рядки
  Розляглась земля неозора, а найкраща вода –  (прозора). 
  На землі калинове намисто, а найкраща вода – (чиста).
 Тут діброва шумить невмируща,а найкраща вода – цілюща.
Ось і день промайнув. Ніч коротка, а найкраща вода –солодка.
Висновок.
 У художній літературі часто зустрічаємо образ води у казках, віршах, прозі. 
 Результат роботи – створення акровіршів.                                                   
· Станція «Фразеологічна»
 Українська фразеологія унікальне, неповторне явище. Вживання в мовленні людини фразеологізмів –свідчення її мудрості, дотепності.  Фразеологія – один із яскравих  і дієвих засобів мови, недарма її називають перлиною  в  мові. Робота зі словником. Дібрати фразеологізми, якими можна охарактеризувати стан людини, її риси характеру.

 Результат роботи                                                                                                                                             

За холодну не візьметься – лінивий;
 як у воді намочений – зажурений, незадоволений;
 і вложці води не спіймаєш – хитрий, спритний;
 і води не замутить – лагідний, скромний;
хоч з лиця воду пий –  красивий, вродливий; 

води не сколотить – тихий, непримітний; 

води в рот набрав – мовчазний. 
Результат (робота з словником)

· Станція «Краєзнавча»
 Запрошуємо охочих на оздоровлення цілющою родоновою водою, яка допомагає позбутися хвороб опорно-рухового апарата. У нашому місті є джерела з дуже смачною водою. Облаштовано бювети  в районі вулиць Щорса, Водопровідній, Житомирській, Пушкіна, 8, Шевченка, 7.Учні однієї зі шкіл міста облаштували  і Лесине джерело, що знаходиться по вулиці Володарського. 

Закінчити речення  

Не плюй у криницю (знадобиться води напиться)
Висновок.  У всіх народів побожно ставилися до живих джерел. Безцінним даром природи, прісною водою в земних глибинах розпочинається і закінчується життєвий круг людини. Кринична вода поруч з такими вічними поняттями, як земля, хліб, вогонь. Тому й оберігають люди підземні діаманти криниць.
Доброї путі і свіжої води бажають греки на прощання один одному.

III  Рефлексійно-оцінювальний  етап. Підсумок уроку

1.  Сенкан

Вода

Солодка, смачна.

Поїть, живить, оновлює.

Я люблю цілющу воду.

Вода –  життя

2. Рефлексія почуттів  
Незакінчене речення:

 Урок допоміг мені зрозуміти…                 
 Чи досягнули ми поставлених цілей? 
Чи справдилися  ваші сподівання щодо уроку?  
     Кажуть люди, скільки криниць на землі, стільки зірок на небі. І якщо вам довелось бачити, як падає небесниця, знайте, то  десь  замулилось джерело. 
Отже, щоб не згасали зірки, оберігайте живі криниці і джерела.            

Домашнє завдання, інструктаж щодо його виконання (на вибір)  
  Вправа 113;                                                                                                                     

 скласти  міні-твір за афоризмом   «Вода – єдиний напій для мудреця».
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